

# La Propaganda

ÓRGANO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESTA COLECTIVIDAD  
REAPARECIDO BAJO los AUSPICIO de la AGRUPACION PRO-CENTRO y suC. de H. y PROPAGANDA

CAMBIO DE REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DURAZNO 207

REDACCIÓN ANÓNIMA

Los manuscritos no se devuelven

Secretario de Redacción: Marcelino H. Bottaro

## SUSCRICIÓN ADELANTADA

Capital por mes	\$ 0.50
» trimestre	» 0.80
Buenos Aires por mes	» 0.50
Número suelto	» 0.15

ADMINISTRADOR: HERMINIO M. BAIZ

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes

La correspondencia á nombre del Secretario  
Los remitidos se reciben hasta el 6, 16 y 26 de cada mes

## LA PROPAGANDA

MONTEVIDEO, SETIEMBRE 20 DE 1911

## Sin programa ni razones

### A nuestra colectividad

Todos comprendemos ya y tiempo es de que una cuenta exacta de los acontecimientos anteriores nos prescriba el derrotero á seguir.

LA VERDAD, iniciada á la lucha evolucionaria con elemento joven, al abrirse paso en el seno de la prensa como órgano de publicidad colectiva, fomentará la unión, que es nuestro principal anhelo.

Bajo la amplia bandera de la equidad trabajaremos sin tregua; fundados en la verdadera lógica defenderemos sus intereses generales con sinceridad, sin abrigar fatuas pretensiones ni antagonismos, marchando en pos de la realidad con sentimientos nobles y altruistas; no somos sectarios, solo pondremos las cosas en su lugar con claridad.

Este periódico, inspirado en la nueva corriente periodística, está publicado para nuestros viejos amigos de las buenas iniciativas y para nuestra juventud, á quienes ofrecemos sus páginas, que serán tribuna libre, donde tendrán cabida todas aquellas iniciativas que surjan en bien de nuestra colectividad.

Dejamos pues, las páginas de nuestro periódico para todos los que quieran ayudarnos á colaborar en la árdua tarea del engrandecimiento y organización social.

Hemos trazado nuestro programa y esperamos el resultado.

Al hacer nuestra aparición damos á nuestra colectividad y á la prensa en general nuestro más sincero saludo.

LA REDACCIÓN.

«La Verdad», Setiembre 15 de 1911.

Nos proponíamos escribir sobre el interesante tema, «Unidad Social», cuando llegó á nuestra mesa de Redacción, el primer número del nuevo periódico «LA VERDAD». Quisimos imponernos de su razón á la justa, y por más que aguzamos nuestra cavilosidad, no hallamos la razón que debía de imponerlas.

Cuando se baja á la palestra periodística, se hace abocado por las fuerzas que ahogan, ó los derechos que se niegan, y sin justas razones, no se levantan mentores ó falsos profetas, á nombre de una entidad, que aún no ha reclamado los voceros, que como la mujer de Lot, al darse vuelta puedan petrificarse.

Quisieramos tener una intuición superior, que nos dejara entrever el interior anhelo que pregnan; pero, pasados sobre los nuevos métodos de investigación, no pedimos el milagro, sino la realidad que pueda deslumbrarnos sin enceguecernos.

En la lucha á las conquistas, donde las enti-

dades conculcadas ó inhibitivas, ponen en juego su acción, es una necesidad suprema, el no obstaculizar su ascenso, por el juego de fuerzas individuales ó segregación de fuerzas, que anulando toda armónica acción, solo entregan al desertar ó ser vencidas, el más fuerte caudal de incomprendión social.

Y esto es, lo que «LA VERDAD», representará en nuestro medio.

Si nuestro programa, hubiese sido amalganado, á la razón de círculo y nuestra circunspecta acción, solo la orientara el bien de unos pocos, no serían tan viriles nuestras plumas, ni el beneplácito de nuestra colectividad, hubiese hecho rebosar la medida.

Surgimos á la luz pública, con varonil entereza y unimos al valor la convicción, que interpretamos en todo momento, «ser los esenciales factores, que impulsaran todos los colectivos movimientos, que regularizan la situación anómala, que, ayer desterramos».

Asistidos por una razón superior, que nadie puede negarnos y apoyados en el firme vínculo de los sentires y pensares de nuestra colectividad, tenemos el deber de interrogar á los que abrogándose el derecho de dar justa demanda á deseos aún no manifiestos, levantan en alto una predica, que errante del terreno de la lógica, hallara su fuerte trinchera, en las casi acailladas murallas de las discordias.

Quisiéramos llamarnos á engaño, pero, no puede de nuestra conciencia acallar, el sensato dictado de la lógica.

Conocedores del honda arraigo que ha hecho la discordia en nuestro seno, podemos profetizar días de angustias y momentos dolorosos, que serán la apertura del cráter, que nos sumergiría en los abismos, que á costa de grandes esfuerzos habíamos allanados.

«LA VERDAD» ha echado los dados, donde se jugara la alba túnica, que cubriendo anhelos justos y ambiciones desmedidas, volverán á cubrir á nuestra colectividad con el lodo, que exhibicionistas del poco vuelo, van á gastar á falta de buena razón y mayor entereza.

## De mi calebre

Recluta en la noble lid del periodismo, bajo á él, en razón de una Idea, animado de la formidable fuerza, de mi entusiasmo, que no dudo supliría á mi impresión. Mis frases nos las modelaré en forma brillante, eso lo dejo para los que teniendo un espíritu ilustrado, pueden exteriorizar sus ideas, en artículos poblados por imágenes que parecen vivir por el halito de la poesía. Las mías no tendrán sonoridades armoniosas, pero son sinceras. Son mis sentimientos que no los bastardeo con huecos lirismos. Mi entusiasmo lo ha despertado el Benjamín intelectual de la generación actual, ese que florece entre nosotros como una planta exótica, el buen Petrónio, que haciendo gala de un optimismo bien fundado, ha dicho que él tiene la percepción de días mejores para nuestra Sociedad, poblados de cantos y de auroras, de Sol y de perfumes.

Yo participo de ese optimismo. Creo que no tardará el día en que movidos por el ritmo de la Idea, demos principio á la gran obra del esfuerzo colectivo. El estado actual de nuestra Sociedad es anormal, como tengo entendido que lo ha sido siempre. Pero otrora, estaba justificado ese estado, en la carencia de un punto de apoyo, que fuera base de la obra á emprenderse.

Pero hoy no, pues tenemos esta hoja exclusivo patrimonio del esfuerzo de unos pocos que ha venido predicando con verdadero espíritu de confraternidad, la necesidad de que nos agrupemos, que formemos un gran esfuerzo del esfuerzo de todos, para así obtener las mejoras de que disfrutan todas las razas, todas las clases sociales, que han sabido llevar á la práctica, estas teorías que nosotros miramos como si fueran utopías. ¿Es acaso nuestra única aspiración vivir sumidos en la execrable sentina que hasta ahora? Creo que no. Podrán las actividades de unos pocos, alcanzar un triunfo en cualquier manifestación del arte, de la ciencia, etc., pero éste triunfo, no podrá darse á la consideración del Mundo, como el exponente de nuestro adelanto, por que no lo ha determinado el esfuerzo colectivo, esa obra de todas las voluntades fusionadas de que nos hablaba Petrónio, en su primer hermoso artículo titulado, el «Deber Colectivo».

Nosotros, que más que por el buen nombre de una colectividad, debemos luchar por el honor mancillado de una raza, sufrimos las deplorables consecuencias del indiferentismo que recibimos toda en forma y debemos elevarnos sobre el pobre concepto con que se nos estima. Y es ese indiferentismo, —que pesa como una piedra de Sisifo,— es el que detiene la marcha de los pocos abanderados que ha tenido nuestro mejoramiento, de los que se han atrevido á buscar en nuevas orientaciones, el remedio al mal que nos agobia, para que después de tantos esfuerzos, vieran los ardores de su fe y la sinceridad de sus convicciones, envueltos por la melancolía de la derrota!

Ha sonado la hora, en que ese indiferentismo sea acallado por los gritos de entusiasmos, que surgen de todos los pechos, cuando el concurso de todos sea solicitado en holocausto de nuestra mejoría social.

¡Deeaga al paso de la gran columna que formemos, ese indiferentismo, engendró vil de pasiones violentas, de enconos personales y de incomprendión!

Es menester que nos acostumbremos á

buscar las soluciones, á nuestros males en el debate, pero sin salir nunca del aro de la cultura.

Así, solamente así, asistiremos al epílogo de esa desunión secular que nos divide, y que ha malogrado tantos buenos esfuerzos.

Si en el calor de mis afirmaciones veis alguna inconveniencia, perdonadme, ved que quien os habla, es un niño, es el

NIÑO DE LA K.....SA.

## LOS SIMULADORES

Obligado por mi rectitud de espíritu, dirijo la presente lección de lógica y moral periodística, al incoherente Davit (mal escrito el pseudónimo, tiene que ser David), que en su artículo de Sección amena, haciendo desatinadas comparaciones llega á creerse alto intelectual.

Desde la edad de piedra, la simulación en la lucha por la vida, ha quedado establecida con norma invariable. Desde el reino humano hasta el animal, no pueden sustraerse á esa ley, que los afina con el medio en que vegetan.

Dejo á un lado afirmaciones científicas, que desde Darwin á Cergi nos comproban, que la simulación en la lucha por la existencia, es la única arma, que natura nos dá y nos quita.

Abonándome á la razón de los hechos que hacen mover mi humilde pluma, digo: que la simulación de creerse saberlo todo, no solo encierra un mal para quien de tal se aduce, sino que el mal también se lo hace al público, si su simulación rompiendo los diques naturales de la reserva, afirma su inducción de tal, ante un elemento que lo escucha, ó entregando su simulación á las blancas carillas, lo hace leer. De donde bien se deduce, que ese elemento, sacado del quicio natural de sus inclinaciones instructivas, se le transporta como por medio de un encantamiento, al terreno de las apreciaciones más ó menos interesadas, que forgadas fuera del sentido común, claman con justa interrogante «¿será de un predestinado de Orates?

Y esto lo hace Davit (léase David) cuando sentando premisa de estudiioso, afirma muy suelto de talla intelectual, que el hombre que el analisa y estudia, está lleno de defectos, aunque él, se demuestra en su trato con sus inferiores muy lleno de inconsciente cortesana. El, alabando al necio ó engreido de superioridad, nos prueba en forma irrefutable que es menos. Y lo más triste del caso es, que, se hace servil con quien no lo merece.

En cualquier terreno en que se halle, el verdaderamente intelectual, no baja al retortero de la simulación, para imponerse, sino que al contrario, hace valer su saber, sin necesidad de la adulación, para luego salir castigando.

Si el autor del artículo «De la Simpatía», de la Sección Amena de «LA VERDAD» es de la talla moral e intelectual que se describe, y sabe darle el valor á la fá de que hace gala, no veo el porqué de dar tal distinción si no hay el mérito necesario. Las dobleces en los hombres de valfa, no solo chocan, repugnan.

Con mayor espacio le preguntaría á Davit (según él, y yo siempre escribo David)

donde se nutrió á «cachas mordiscadas», de tan absurdas afirmaciones, que yo temo llamarlas científicas. Y admirando su sapiencia le preguntó que son estos términos: *anfrastuoso: profesional abstracto: regla no infrecuente*: y otras innovaciones á la regla de escritor psicólogo.

Y en descubrimientos científicos, donde y cuando se: *fotografía la voz: y el alma es un conjunto de órganos*.

La simulación intelectual solo le fué dado llevarla con altura á Taxil.

Ya ve el caro escritor psicólogo, que su menipea, de la simpatía, sin subtítulo, resultó un hazme reir que estoy muy serio.

PETRONIO.

## Sección Femenina

¿Quieres ó no?

Para Sensitiva

No se rehuzarme á las cortesas exigencias, ni mucho menos dejar de diluir el átomo de mi escasa luz, en el terreno que me sea propicio irradiar. Pero, para ello no busco las citaciones que mejor argumenten mis ideas, sinó que revuelvo toda mi escasa clarividencia y digo:

«Esto es así á mi juicio, y descansa su apoyo en esta razón». Vuestro anterior artículo Finalizando, me lleva á sospechar un caso de desconocida disparidad de criterio, y este es, el siguiente: antes eras sentimental, y hoy os presentas materialista, con alguna levadura de convencional. Esa misturación, desnaturaliza en todo, nuestro punto de discusión; subes la coloración de el motivo que dilucidabamos, y al exceso de color, se tornan los objetos, que formaban nuestro juicio de discusión, puntos imprecisos ó se desnaturalizan, por la fuerza del matiz, que intentas agregarles. Yo auunque no entiendo bien la santa filosofía y sus demás componentes, creo y sostengo, por corroboración del estudio, que tanto el dolor y la alegría, son puntos de contactos á ella. Más aún, tengo entendido que filosofar, es, hallar el punto de arranque y proseguir hasta su finalidad, y no siendo así, no veo el valor de decir á lo hondo del pensar, es de un sentido filosófico.

Pero no avanzemos sobre tan encumbrada escuela, y concretemos nuestra misión de compañeras de lucha, á tratar problemas de orden social, y no ha mantenernos en disquisiciones de escuelas, que pueden sernos muy grandes ó resultarnos pequeñas.

Todo vuestro oculto ironismo, me llena de satisfacción, porqué amó el Anatolismo, en cualquier forma en que se me manifieste.

Si quereis dominar á vuestro corazón debes de empezar, por templar vuestro espíritu y metodizar los elementos de estudio que objeten tu emotividad. Hay necesidad de buena voluntad y fuerte dosis de método, esto último sobre todo.

Ya veis que no hay excesividad de rigor para vencer, solo buena constancia puede hacer el milagro.

CATA I. LUSIONES.

## “El Palenque”

Cumpliendo con la promesa de nuestro número anterior, hoy nos ocuparemos de esta criolla revista, que aparece en la vecina orilla, bajo la competente dirección de nuestro compatriota Antonio Cachon y Acosta y Arturo Santos.

«EL PALENQUE», como lo estatuye en su programa, viene á cantar á la gloriosa tradición de nuestros gauchos—carne de redención, con Guemes y Artigas,—en medio de la fuerte corriente de evolución e inmigración, que, invadiendo la pampa, en la ocupación de millares de brazos, que día á día nos traen los transatlánticos, van haciendo del gaucho un paria,—sin tierra ni afectos,—que á nombre de la civilización lo despojan.

No viene á levantar atavismos, ni menos pretende detener la corriente,—que invadirá hasta destruirlo,—al evocativo rancho de totora, nido de hondas remembranzas, que hablan de el pasado, todo gloria y heroísmo. El viene hacia la luz, bajo la fuerte evocación de nuestros cantores, que, rimando sus penas y alegrías, marchaban errante por nuestras fértils campiñas, llenando la soledad de la noche, con el estilo armonioso de una endecha de amor, ó con el tañir lastimoso de un fuerte bordoneo, que vibrando á dolor, llegan hasta el alma.

El al surgir, así, fuerte en su amor á la tradición, en estas horas de febril ansiedad, será el cantor de nuestras tradiciones gloriosas, que frente al rancho y la vieja carreta que se vá, en nombre de la nueva construcción y más rápido medio de locomoción, será el eco prolongado, que nos habla de la época feliz, en que el paisano gozaba de la libertad y se sentía dueño absoluto de su abeldrio.

Su material ilustrativo y ameno, llena á satisfacción las exigencias de los tantos cultores de Demaría, Leguizamón, Regules y otros vates nuevos que cantan á la gloria de su raza, porque tienen corazón para sentirla y alma para adorarla.

FAJA BRAVA.

## Retribuyendo el saludo

Con la misma sinceridad, retribuimos el atento saludo de «LA VERDAD», augurándole nuestros propios anhelos.

Salud al amable colega.

## Cambio de Redacción

Desde el 20 del corriente, nuestra Redacción y Administración, quedan instaladas en la calle Durazno, 207.

## ¡Artigas!

El 23 del corriente aniversario de la muerte del procér de la emancipación americana, el sentimiento público, irá una vez más, á rendir su homenaje de justa admiración al asilado de la Concepción del Paraguay.

El «Centro U. Juventud Uruguaya», invita á nuestra colectividad, hacer acto de presencia, el día 24, en la manifestación de homenaje, al héroe y precursor de nuestra nacionalidad.

## Al correr de la pluma

(Pláticas Sociales)

### Necesidades y medios

Nunca se insistirá lo suficiente, si toda nuestra insistencia, se reduce, á simple plañiderismo de salón. Nuestras necesidades reclaman el esfuerzo y nuestros medios pueden llenar ampliamente su orientación.

En nuestro haber de organización, comprobamos siempre, que la mayoría de nuestros esfuerzos, solo vinieron á suplir una necesidad demasiado sentida, y toda nuestra labor fué coronada con la solo realización de un hecho, que no pudo tener otra trascendencia, que la de triunfar la causa y con el triunfo acabarse la obra. Esto es el triste contra sentido, que nos hace aún permanecer, en ese estado de inorganización, que amoldandonos á no sentirnos hermanados, nos lleva insensiblemente á la innacción.

Entidad numerosa como la nuestra, debe de apoyar toda su fuerza en si misma llenando sus necesidades de vida e idealismo, en una sola bandera, que por lo amplia, sea la exacta identificación de nuestros pensares.

Entidad que desea convergir á un solo ideal, no esteriliza sus esfuerzos á la conquista del círculo, no; sino que afirma sus ideales y corona sus jornadas, en la unión.

Entidad, que sabe valorar sus aptitudes, no malgasta sus energías, teniendo en tensión el arco de combate, ni menos se entrega á la molicie, mientras unos pocos, haciendo esfuerzos superiores á sus fuerzas, tratan de brindarle sus mejores brios en la conquista de la obra, que en la grandeza es común, y en la pequeñez, ya tiene su valor que si bien no deslumbra, al menos bosqueja su base, su proyección, y lo bien inspirado de sus iniciadores.

Y es ante la natural lógica que fluye de los hechos, que nuestra voluntad reclama otras voluntades. Debemos de acercarnos todos á meditar sin impaciencias ni fastidios, hasta llegar á la verdadera solución de nuestro gran problema.

Nuestra primer necesidad es la constitución de una institución que refundiendo á todas nuestras instituciones en una sola entidad, pueda brindar á nuestra sociedad un amplio campo para el desarrollo de sus inclinaciones de estudio y cultura. Para ello hay el número suficiente de elemento y la imposición contributiva que sería exigua, siempre estaría recompensada, en las perrogativas y franquicias que se dispensarán.

La institución que naciera bajo este programa, debía de abrazar varias ramas de inclinaciones sociales, las cuales podrían quedar comprendidas, en escuelas de música, pintura, ideomas, dibujo, y cualquier otra rama profesional.

Su mejor cuidado debía de ser, la creación de una Biblioteca, cuyos servicios nocturnos nos serían provechosos. Para su fomentación se impondría la donación obligada á sus asociados y se solicitaría de nuestros intelectuales y amantes á la

lectura selecta, la donación de obras científicas, filosóficas ó literarias.

Los asociados podrían dividirse en categorías, como ser: fundadores, activos y contribuyentes.

Para llegar hacer práctico el programa solo es necesario que la sede social, sea amplia á fin de ir ejecutando sus partes de inmediato á fin de poder comprobar dentro el término más breve sus resultados.

Los medios á contar para su ejecución, deben ser metódicos y en forma armónica con nuestro estado económico, á fin de no asustar, á los que es mucho unos centésimos en una obra social, y poco, lo que se malgastan, en satisfacciones pueriles y vanas.....

M. H. B.



### Enlaces

El día 14 del corriente se efectuó el desposorio de la señorita Ramona Andrade con el caballero Arturo Viera.

La fiesta nupcial se rea'izó en la morada de la señorita Ramona Barrios á la que asistió numerosa y selecta concurrencia.

Los desposados fueron obsequiados con infinito de regalos, siendo algunos de subido valor.

Recordamos haber visto á las siguientes personas. Señoras Estefanía G. de Viera, Anastacia Andrade, Erminia P. de Santos, Tránsita Pedraita. Señoritas Eloisa Ocampo, Elvira Ocampo, María S. Machado, Baldomera Amorin, Lorenza P. Saralegui, Sara y Teresa Ponce, Etelvina Esteller, Angela y Victoria García. Pastora Moreira, María A. Fernández, Armelina García, María E. García, señores Fermín Ramos, Luis Arismendi, Romeo Mattos, Juan M. Mattos, Alberto De María, Raúl Rada, José Aguirre, Luis P. de la Cruz, Federico de la Cruz, Nico Andrade, Juan Rodríguez y otros que se nos escapan á nuestra memoria.

Con tal motivo de tal acontecimiento se realizó una tertulia que duró hasta altas horas de la noche, de donde los concurrentes se retiraron con la mayor impresión de la manera con que fueron agasajados.

— El 16 del que riga se efectuó el casamiento (in-extremis) del señor don Exequiel Suárez, con la señora Joaquina Tedin, autorizando éste el señor Juez de Paz de la 7.a sección, señor Reyes Lerena.

En la misma tarde se efectuó la ceremonia religiosa siendo los padrinos el señor Enrique Clark y su esposa Dolores V. de Clark.

### Cumpleaños

Con motivo de haber sido el 11 del corriente día del natalicio del joven Herminio Caraballo, muchos de sus numerosos amigos pasaron á saludarlo.

— El 12 cumplió años la señorita Agustina Martínez Castro, la que fué muy obsequiada por sus amigas.

— Con motivo de ser el onomástico de la señora María Vidal de Moreira el 11 del corriente se efectuó una fiesta íntima en la que reinó la más franca alegría.

Se hizo un rato de música en la que se deslizaron las horas sin sentir, retirándose los asistentes á la fiesta agradecidos de las múltiples atenciones de la señora de casa.

— Cumplió años el 15 el señor Nicomedes Luna.

Varios amigos llevaronle una serenata, improvisándose una animada tertulia.

— Con el objeto de pasar en su compañía, el día del natalicio de su hija, la simpática señorita Rita Francisca Ocampo, vino de Buenos Aires el señor Angel Ocampo Vilaza, regresando á esa esa mismo día.

La señorita de Ocampo fué muy obsequiada.

— La señora Cruz Seto de Moreira obsequió á sus relaciones con un the el dia 14 con motivo de ser su cumpleaños.

Asistían las señoras Josefa A. de Brown, Paz Pozo de Mendez Pérez, Cristina P. de Tuala y otras que no recordamos.

— Festejando su dia onomástico realizó una fiesta íntima el dia 17 la señorita Manuela Benavidez.

### Enfermos

Con motivo de tener que ser sometido á una intervención quirúrgica, ha pasado al Hospital de Clínica de la ciudad de Buenos Aires el señor don Francisco García.

Con tal motivo se encuentra desde hace varios días en aquella ciudad nuestro amigo el señor don Jacinto J. García.

Deseámosle al señor García un pronto restablecimiento.

— Con el mismo fin fué llevado al Hospital Maciel la señora Elisa Espinosa.

Que á la brevedad posible desaparezca el mal que la aqueja.

— Sigue muy mejorada la joven señora Angélica M. de Espinosa. Nos alegramos.

— Enferma de cuidado se encuentra la señora Lucia B. de los Santos.

— Guarda cama hace varios días atacada de neuralgias la señora Estefanía Pérez de Nuñez.

La asiste el doctor Aicardi.

— Se encuentra enfermo un hijo del señor Rómulo Gard. Que se mejore son nuestros deseos.

— Enferma la señora Cecilia P. de Arrieta.

— En cama enfermo de pulmonía el sargento mayor don Simón Rodríguez.

— Atacada de bronquitis estuvo en cama varios días la señorita María Antonia Tuala

— Dentro de la pertinaz dolencia que la aqueja ha sufrido una crisis desfavorable la señora Beatriz Pérez de Ferragut, esposa del señor Ruperto Ferragut.

Que los recursos de que dispone la ciencia pueda mitigar sus dolencias á la brevedad posible, son nuestros votos.

— Enferma en San José la madre de la señorita Hilaria López.

— Ligeramente indisposta la señora Carmen Maríño.

— Enferma la señora Josefa Borges.

— Guarda cama desde hace varios días atacada del corazón el señor Francisco Barrios.

### Examen

— Rindió examen de chaffeur adjudicándole la nota de sobresaliente el señor Lino Borges.

### De paseo

Regresó de Buenos Aires la señorita Segunda Ballesteros.

— Dentro de breves días parte para Buenos Aires la señora Paula O. de Obes.

— Fué nuestro huésped durante varios días el caballero Bernardino Silva, procedente de Buenos Aires.

### Viajeros

Se halla entre nosotros, el reputado pintor-escenógrafo, el señor Cipriano Otorguez.

Deseamos grata estadía

### Inmemoriam

El dia 14 del corriente se rezaron misas en sufragio del alma de la que en vida se llamó Ana Burgueño de Ruiz.

Asistieron las siguientes personas:

Señoras: Cándida M. de Marquez, Anastasia S. de García, María B. de Arismendi, Carmen P. de Castellanos, Matilde A. de Laredo, Rosa G. de Flores, María V. de Moreira, Lorenza M. de Nuñez, Angélica M. de Espinosa, María S. Acosta, Casiana A. de Piriz, Edelmira L. de Burgues, Elvira I. de Aguirre, Juana C. de Pereira, Consuelo F. de Gomez, Luisa O. de Vique, Ramona P. de Espinosa, Catalina Fernandez, Bernabela S. de Abadia, Margarita S. de Zeballos.

Señoritas: Adelina Pardo, Cristina P. Pardo, Elena Silva, Leopoldina Silva, Elvira Ocampo, Modesta Moreira, Saida Burgues, Angela García,

Victoria García, Natalia Marquez, Lujan Marquez, Aida Gomez, Laura Lima, Julietta Mattos, Maria E. Martinez, Pilar Castellanos, Rosalía Peña, Candelaria Fernández, Serafina Rodriguez, Emilia Fuentes.

#### Necrológicas

A la temprana edad de 17 años, dejó de existir á consecuencia de una terrible enfermedad que desde hace tiempo minaba su existencia, la señorita María Josefina Herrera, hija del arquitecto señor Pio Herrera Arraga.

Al lamentar tan irreparable pérdida, enviamos á su desconsolada familia, nuestro más sentido pésame.

—El 10 del corriente falleció una niña hija del señor Enrique Bottaro. Enviamos nuestro pésame á sus deudos.

—Los deudos de Dionisia Lopez agradecen á sus relaciones las manifestaciones recibidas con motivo de su reciente duelo.

—Los deudos de Pedro O. Pérez agradecidos a las condolencias recibidas en su reciente duelo.

#### Fiesta íntima

Debido á la gentileza de una de nuestras jóvenes más distinguidas, podemos hacer saber á nuestros lectores que el lunes 18 por la noche efectuóse en el domicilio de nuestro colaborador artístico señor Mario Mendez una reunión que revistió encantadores contornos. Fué una amable reunión que proporcionó á nuestro querido compañero de tareas señor Ahedo la oportunidad de lucir sus habilosas condiciones de causseur sosteniendo con un joven concurrente culta discusión que logró convencer á su joven contrincante de la verdad de lo que sostenía.

La reunión la motivaba el hecho de festejar ese día el señor Mendez el segundo aniversario de ese desposorio.

La amabilidad de los dueños de casa manifestóse una vez más ampliamente.

Disputaron de tan selecta reunión las señoras Pacifica Silveira, Micaela D. de Ahedo, señoritas de Ahedo y caballeros Gregorio Ahedo, José Silveira, Juan Silveira, Esteban Méndez y otras personas cuyos nombres escapan á la memoria de nuestra joven ayudante.

—El dia 11, dia natal de la hermosa joven, Graciana Aguirre, recibió esta numerosas pruebas de amistad que le enviaban sus innumerables amiguitas y amiguitos con ese motivo. Deseamos una á las muchas felicitaciones recibidas, las más efusivas de nuestra parte.

—En uno de los días de la semana pasada, onomástico del apreciable joven Prudencio Varela recibió este las visitas de numerosas personas de su amistad que pasaron á saludarlo.

—El 18 dia natal de nuestro amigo Carlos C. Baiz, recibió los agasajos que la amistad sabe afrender en esos días.

#### PENSAMIENTO

##### Para Pedro O. Pérez

Con la muerte de Pedro, desaparece del centro de nuestros amigos, un elemento de gran valía. Deja un vacío que difícilmente podrá llenarse.

Falleció el 2 de Setiembre de 1910, en medio del aprecio y cariño de cuantos le conocieron.

El fué en vida el modelo de esposo y de padre como también lo fué de sus amigos.

A las flores arrojadas sobre su tumba por los que fueron sus amigos, uno yó también mi ramo de siempre-vivas, pequeño es verdad, pero van en él todo el afecto que le profesaba; arrancado tan prematuramente del seno de su familia, cuando la dicha y la felicidad le sonreían.

Haya paz en la tumba del amigo, que en vida se llamó Pedro O. Pérez.

Carlos C. Bais.



#### Centro Social de Señoritas «1.º de Mayo».

La insólita aparición del periódico «LA VERDAD», nos exime, casi, de hacer la crónica de la inauguración del Bazar Rifa, que se efectuó en la noche del 9, y que determinó un éxito social y pecunia-

rio para el prestigioso Centro que la lleva á cabo.

Solo, pues, nos concretaremos á hacer algunas oportunas reflexiones.

Nuestra Sociedad, en lo que tiene de más distinguido, ha deferido á la gentil invitación del «Centro S. de Señoritas 1.º de Mayo», contribuyendo en una forma que halagará á las distinguidas componentes del Centro, y que nos halaga á nosotros, que seguimos con vehemente interés el desarrollo de nuestra vida social que parece estuviera en la incipiente. Es así, pues, que en presencia de estos actos,—cuyo hermoso realismo, supera todo elogio, por que lo origina la desinteresada contribución de todos—que parecen la rosada alborada de nuestro lento despertar, solo atinamos á decir, con el verbo de las grandes emociones: *Jóvenes, seguad, que nosotros os seguimos.*

El bazar, inaugurado en la noche del 9, se ve favorecido por la visita de lo más representativo que tiene nuestra colectividad, en las tardes y noches que está abierto; que son, á saber; los Domingos de tarde y de noche, y los Jueves y Sábados, de noche solamente.

Recurrimos á nuestra memoria para buscar los nombres de las personas que vimos en la noche del 17, desfilar por los bien ataviados escaparates, y esta digna señora nos indica los siguientes: Señoras y señoritas Micaela D. de Ahedo, Matilde Aranda, María Esther y María Rosa Ahedo, Claudia, Sarita y Zulema Laredo, María Elena y Leopoldina Silva, Cándida Giménez, Lola Ocampo, Cristina Pardo, señorita de Barceló y caballeros don Gregorio Ahedo, Marcelino H. Bottaro, Isidoro Silva, Juan P. Bottaro, Jorge Maciel Bronw, Justo Martínez, Alberto Demaría, Benigno Oviedo, Bonifacio Ocampo, Zoilo Ocampo, Herminio Caraballo, José Silvera y aquí.... *Adios ¡Benevolencia!*, se le ha ocurrido á esta digna señora, que no es indispensable *sobrarla tanto*, como diría un ilustrado colega, pequeño Logrívolo en gestación, así es, que ha juzgado sensato cambiar la forma comunicativa que observaba, por el más absoluto silencio.

Paciencia, caras lectoras, que ya me apresto á derfreela de *misas con todas las letras para definir esta situación*, y entonces podré brindaros un servicio de información completa.

##### «Agrupación Pró-Centro»

Por la presente se cita á todos los socios de «La Agrupación Pró-Centro» para la reunión que tendrá lugar el sábado 23, á las 8 y 1/2 en el local social calle Durazno 207.

En vista de la importancia de los asuntos á tratar se ruega á todos puntual asistencia.

El Secretario.

Carlito.

##### Centro de Damas y Señoritas «Progreso»

En una de las últimas reuniones celebradas por este progresista Centro, se procedió á la renovación de la Comisión Directiva, que ha de dirigir su siempre ascendente marcha, por el término de un año.

Resultó electa por unanimidad la lista «14 de Agosto»; cuya constitución es la siguiente: Presidenta, Eudosia R. de Olive-

ra; Vice, María A. Flores; Secretaria, Clariza Oribe; Pro Secretaria, Graciana Silva; Tesorera, Carolina Silva; Pro Tesorera, Martina Piriz y Vocales; Sabina Esquivel, Amanda la Cruz, Angela Maríño, Felicia Pereyra y Josefina Peña. Su composición, hace concebir halagüeñas esperanzas de su labor futura, que no dudamos será fecunda. Como una previa demostración de que las esperanzas dejaran su forma intangible, para trocarse en hermosas realidades á medida que se vaya desarrollando su gestión en lo porvenir; damos á continuación una pequeña reseña del matiné que auspiciado por la novel Comisión Directiva, se llevó á cabo en la sede social de ese simpático Centro, en la tarde del 17, con el atractivo de la rifa de una expléndida sombrilla. Verificado el sorteo, pudo constatarse que el elegido por la diosa suerte, era el joven Carlos Arrieta, el que con todo estoicismo, tuvo que soportar una verdadera demostración de simpatía, de parte de sus amigos; que con abrazos, apretones de manos y en la forma efusiva que aconsejaba tales casos, se asociaban al regocijo que lo dominaba. Terminado el sorteo dió principio un animado baile, que se realizó en un ambiente saturado por los exquisitos perfumes que emanaban los *Belle fisiures* que poblaban aquella casa.

Tuvo el matiné un marco digno de la alegría que reinó en él: fué la tarde, pues Natura, parece que quiso tener su participación en el resultado de aquel torneo de sociabilidad, y nos obsequió con las esplendideses de una tarde primaveral, con una de esas plácidas tardes, en que los poetas abriendo sus grandes alas, ávidos de ensueños, se elevan á regiones siderales..... Tarde á cuyo recuerdo consagraremos los más calurosos elogios, tarde que nos proporcionó el placer de poder constatar nuestras buenas condiciones de agoreros, pues no ha mucho afirmamos que la acción de ese Centro sería de excelente resultado para nuestra deficiente sociabilidad y parece que nuestro vaticinio se cumplirá.

Jóvenes: sigan desarrollando su pujante acción vuestros armónicos esfuerzos, que el triunfo lo conquistarán los que en la lucha emplean energía y entusiasmo, fe y convicción.



#### Antonia Abila de Durán

Q. E. P. D.

Falleció en la paz del señor el día 26 de Setiembre de 1910  
después de recibir los Santos Sacramentos

Olivio Durán, esposo, Antonia Durán de Perez, hija, Alberto G. Perez, hijo político, Micaela Durán de Ahedo, Gregorio Ahedo, hermanos políticos, sobrinos, nietos y demás deudos invitan á sus relaciones para el funeral que por el eterno descanso del alma de dicha finada, se celebrará el dia 26 de Setiembre á las 8 y 30 en la Iglesia de Don Bosco.

El duelo se despedirá por tarjeta.